

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1942. április 20.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 86. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levélcím: Zombor, p. l. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Hatévi fegyháza ítelték Barasits Ferencet

Megsemmisült két szovjet hadsereg

A német tengeralattjárók újabb 23 ellenséges hajót süllyesztettek el és bombázták Curraçoaot, Beirutot és Jaffát — Nehru cáfolja, hogy a hinduk szabadcsapatokat szerveznek Japán ellen Amerika a japán légierők megtorlásának lidércnyomása alatt áll — Pétain és Laval bejelentették a változásokat a francia népnek

Hitler vezér és kancellár hétfőn, főhadiszállásán ülte meg 53. születésnapját. Kifejezett kívánságára ezen a napon a főhadiszálláson semmiféle ünnepséget nem rendeztek és ajándékot sem fogadott el a Führer. Berlinben és a birodalom más városában azonban lelkes ünnepségeket tartottak, s a német nép felhasználta ismét az alkalmat, hogy biztosítsa a Führert törhetetlen ragaszkodásáról, szeretetéről és bizalmáról.

Laval

uj kormányja hétfőn délután tartotta meg az első minisztertanácsot, amelyen a kormányfő bemutatta minisztereit és államtitkárait Pétain marsall államfőnek. Laval a minisztertanács után rádiószózatban fordult a francia néphez és kifejtette kormányának programját. Az új francia kormány bele akar illeszkedni az új európai rendbe.

Pétain marsall tegnap este mondott rádióbeszédet. Bejelentette a francia népnek, hogy Darlan továbbra is helyettese marad és mint a fegyveres erők legfőbb parancsnoka ő fog továbbra is örködni Franciaország területi épsége és védelme felett. A kormány vezetését Lavalra bízta, akivel annak idején, Franciaország sorsának legtragikusabb pillanatában lefektette az új rend alapjait, amely biztosítja Franciaország felemelkedését. Kérte a franciákat, sorakozzanak egyemberként államfőjük és kormányuk mögé. Azzal a reménnyel fejezte be beszédét, hogy a nép segítségével diadalra jutnak.

Berlinben

kedvező fogadtatásra talált az új francia kormány, amelynek minden tagja őszinte híve a német-francia együttműködésnek. A Wilhelmstrassén hétfőn kijelentették, hogy Lavalra nagy feladatok megoldása vár, kétségtelen, hogy nagy nehézségekkel kell majd megküzdenie, remélhető azonban, hogy a kormányfőnek sikerül megoldania a kérdéseket. A franciákat, sorakozzanak egyember-egészséges irányúnak ítélik meg Berlinben és kijelentik, hogy Vichy olyan arányban számíthat könnyítésekre Németország részéről, amilyen arányban sikerül Lavalnak megvalósítania programját és elérnie a szükséges hangulati sikert.

Itt jegyezzük meg, hogy Hull amerikai külügyi államtitkár hosszabb betegszabadsága után visszaérkezett Washingtonba. Hír szerint betegszabadságát a francia változás miatt szakította meg és most a Vichyben be-

állott fordulatokkal kapcsolatban fejt ki tevékenységét.

Amerikában

— mint a svéd sajtó közli — egyáltalán nem váltott ki olyan lelkesedést Tokió és más városok amerikai részről történt bombázása, mint azt Washington várta. Ellenkezőleg, a japán

területek elleni támadás határtalan izgalmat keltett az amerikai közvéleményben — írja a Stockholms Tidningen, — mert most az amerikaiak a japán megtorlás lidércnyomása alatt élnek. A sajtó valószínűnek tartja, hogy most már Japán is megkezdte légitámadásait az amerikai városok ellen.

Kállay miniszterelnök beszéde a MÉP országos tanácsa előtt

A Magyar Élet Pártja országos tanácsa hétfőn délnél ülést tartott vitéz Lukács Béla elnök, tárcanéklüi miniszter elnöklétével. Az ülésen Kállay Miklós miniszterelnök nagy beszédet mondott. Beszédének szövege azonban lapzártáig nem jutott birtokunkba, úgyhogy arról csak holnapi számunkban tájékoztathatjuk olvasóinkat.

Német hadijelentés

Berlin, április 20.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy német harci gépek a kaukázusi tengerparton kikötői és ellátási berendezéseket nagy eredménnyel támadtak. Egy nagy szovjet olajszállító hajót súlyosan megrongáltak.

A keleti arcvonal déli szakasza felett német vadászgépek légi harcokban saját veszteség nélkül 22 ellenséges repülőgépet lőttek le.

A keleti arcvonal középső és északi szakaszán az ellenség elszigetelt helyi támadásai heves harcok után összeomlottak.

Az északi arcvonalon több napos harc során támadó ellenséges egységeket semmisítettek meg a németek és jelentős mennyiségű hadianyagot pusztítottak el vagy ejtettek zsákmányul.

A német légierők elpusztították az ellenség mögöttes összeköttetéseit. A karéliei arcvonalon német és finn csapatok súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek.

Északafrikában, a kirenjai arcvonalon a tengely erői visszavonulásra kényszerítették a támadó ellenséges felderítőket. Az északafrikai partok előtt német búvárhajók elsüllyesztették az ellenség három utánpótlást szállító vitorlását.

A légierők a legnagyobb ürméretű bombákkal támadták Máltát, nagy kiterjedésű tüzeket és súlyos rongálásokat okoztak.

Könnyű német légikötőgépek Anglia déli partjain gyártelepeket és hajógyárakat támadtak eredményesen.

Az északamerikai partok előtt és a Karibi tengeren működő német tengeralattjárók újabb 18 hajót süllyesztettek el 131.000 tonna vízkiszorítással.

Egy német tengeralattjáró ágyutüzzel felgyújtotta Curraçao sziget egyik olajraktárát.

A Jeges tengeren működő német tengeralattjárók légierők segítségével elsüllyesztettek két ellenséges hajót 12.000 tonna vízkiszorítással, köztük egy olajszállító hajót, több nagy hajót és a kíséretükben lévő hadihajókat pedig megrongálták.

A Földközi tengeren működő német tengeralattjárók egyike behatolt a beiruti kikötőbe, ahol egy hajót megtorpedózott, egy másik német tengeralattjáró pedig a jaffai villanytelepre zúdított tüzet és a telepet súlyosan megrongálta.

Elmenekültek az amerikai hadihajók a japán partok közeléből

Tokió, április 20.

A császári főhadiszállás hétfőn kiadott hadijelentésben közli, hogy szombaton több csatahajóból és 3 repülőgépanyahajóból álló ellenséges hadihajórajt figyeltek meg Japán keleti partjai előtt. Az ellenséges hajók, amikor a japánok észrevették őket, elmenekültek, valószínűleg japán támadástól való félelmükben.

A Tokió és más városok ellen intézett ellenséges légitámadás által okozott károk rendkívül csekélyek.

Két új miniszter

mutatkozott be ma a MÉP országos ülésén: vitéz Lukács Béla és Antal István. A rendkívüli idők és a rendkívüli feladatok állították az első sorba ezt a két ismert és becsült politikust. Ma a hadviselés, a harc, amelyre a nemzet fennmaradásáért folytatunk, külön parancsokat és kötelelességeket ró a felelős vezetőkre. A két miniszter munkaköre a legszorosabban egybekapcsolódik ezekkel a feladatokkal és kötelelességekkel.

Lukács Béla miniszter ismeri az ország minden részének problémáit és gondjait. Széleskörű tapasztalatokkal rendelkezik és feladata országos érdekű. Összekötő kapocs lesz a fronton küzdő katonáink és az itthonmaradottak között. Gondoskodik arról, hogy hiányt ne szenvedjen senki a köteleltségeljesítés frontján.

Antal István feladata felmérhetetlen fontosságú. Ez a feladat méltó az ő tevékeny egyéniségéhez. A mai háborús korban szükség van meggyőzésre, felvilágosításra, az ellenséges propaganda hazugságainak kivédésére. A közvéleményt vezetni kell, egységesen irányítani, hogy így könnyebben leküzdjük a nehézségeket. Antal István az egységes magyar nemzet legerősebb érdekeinek lesz a szószólója. Pártok fölé emelkedve munkája kiterjed a nemzet egyetemére. A könnyű kétségek, a tudatosan terjesztett rémhírek, a gyengeségből és tudatlanságból fakadó megingások és a nagyon is tudatos aknamunkák idején felmerhetetlen jelentősége és értéke lesz ennek a munkának, amelyet Antal István méltóan a feléje vetett bizalomhoz az egész nemzet megalapozására végez majd.

ARENA MOZI

KEDD—CSÜTÖRTÖK

A NAGY RIPORT

Bűnügyi vigjáték.

Főszerepben:

FRANCHOT TONE,

ANN SOTHERN

Pótműsor: magyar és olasz híradó

A Führer születésnapja

Ötvenharmadik évét tölti be hétfőn Hitler Adolf, a német nép vezére. A születésnap nagy ünnepe; a német népnek s az ünnep jelentősége messzire túl hat a német határokon, mint ahogyan messzire kihatottak Hitler Adolf cselekedetei is. Hosszu idő óta nem volt cselekvő ember, aki ilyen hatalmas változásokat hozott volna létre a világban, akinek neve ennyire belevésődött volna a földgolyó minden részén a legszélesebb tömegek tudatába. Magyarországot különösen közelről érinti ez a születésnap, mint Németország fegyvertársát.

Most, amikor a szövetséges birodalom népe meghatott szeretettel gondol a főhadiszálláson érette dolgozó Führerrel, Magyarország népe is lelkesen osztozik a nagy baráti birodalom érzelmeiben. Mintennek az egész európai földrésznek minden becsületes nemzete, Magyarország is sokat, nagyon sokat köszönhet a németiség nagy, igazságos emberének, aki segített minket kiszabadítani a békediktátumok börtönfalai közül. Azonban hiven a szövetséges Németbirodalomhoz a magyar nép sem szavakkal ünnepel, hanem cselekedetekkel. Fiai ott állnak őrt a Donec partján, ahol talán nem sokára lesújt a nacionalista fegyverek Istencsapása a bolsevizmusra. Ágyuk szavával, fegyverek dörgésével köszönti a magyar szív is azt a férfit, aki élén áll az új világregndnek, jobb Európának, amelyben hitünk szerint, teljessé válik a mi igazságunk is és megvalósul a huszonkét éve meglátott közös cél, amelynek szolgálatában mi is két évtizede masirozunk már a németekkel azonos uton, tudva, hogy véres, göröngyös csapáson a közös győzelem és közös boldogság felé menetelünk.

A német sajtó teljesen a Führer születésnapjának jegyében áll. Valamennyi lap megállapítja, a német nép hálás azért, hogy a sors dönő időben olyan férfival ajándékozta meg, aki lángeszű politikus és egyúttal lángeszű hadvezér.

A Berliner Börsenzeitung rámutat arra, hogy a Führernek olyan nép áll a háta mögött, amelyet az ő szelleme hat át és amely nemcsak a győzelemben, hanem a veszélyben is szilárdan mellette áll, amely szereti és követi őt, bármerre vezesse is. A német nép — írja a lap —, egyenesen segíteni fog abban, hogy az első világháború hírvösa büszkén jelenthesse a német történelemnek: „Kivívtam népem számára az életet és szabadságot s megmentettem az emberi kultúrát.”

A Deutsche Allgemeine Zeitung megállapítja, hogy a Führer bebizonyította, mennyire birtokában van a hadvezetés művészetének. Sze mélyében teljesül a hadvezetésnek minden időkben legelső követelménye: a politikai és katonai vezetés teljes egysége, amely ez előtt gyakorlatilag nem valósult meg. A német nép csak ma látja, hogy katonai szempontból milyen veszély fenyegette Németországot és csak ma ismeri fel, hogy mi történhetett volna, ha már békében nem javították volna meg idején alapvető módon a német katonai helyzetet.

A Berliner Lokalanzeiger arra hívja fel a figyelmet, hogy az elkövetkezendő idők a német népet, mindenekelőtt pedig a német katonákat a legnagyobb követelmények elé állítják. A Führerbe vetett bizalom azonban meg fogja mutatni, hogy a hazába és a Führerbe vetett hit ereje mekkora hegyeket tud elmozdítani.

A magyarországi németek ünnepe

Vasárnap délelőtt a budai Vigadó felé szított nagytermében gyülekezett össze a Magyarországi Németek Szövetsége, hogy megünnepel-

je Hitler születésnapját. Az ünnepségen a magyar kormány képviselőjében megjelent Balla István miniszterelnökségi osztályfőnök, Birkás Géza miniszteri titkár és Sipos kultuszminiszteri tanácsos. Basch Ferenc, a Volksbund vezetője mondott ünnepi beszédet:

— A Führer ötvenharmadik születésnapját ünnepeljük — mondotta — s hálát adunk az Istennek, hogy akadt népünk sorában egy vezér, aki ki akarja alakítani azt az új Európát, amelyben minden nemzet önmagának az ura és nem a nemzetközi zsidó tőke rabsága alatt görnyed.

Beszélt ezután a bolsevizmus elleni küzdelemről:

— Megmozdul tavasszal a bolsevizmus elleni front, ahol sokszázezer magyar honvéd is harcolni fog a német és az olasz bajtársak mellett. Együtt hull a vérünk és Magyarország jogot formál ahhoz, hogy beleszóljon az új Európa kialakításába. Magyarország volt az első állam, amely a tengely mellé állt. Ahogyan a Kormányzó Ur a vezére a világon mindenütt meg-

60.000 halottat, 17.000 foglyot és rengeteg hadianyagot vesztett a Szovjet a 33. hadsereg megsemmisítésével

Berlin, április 20.

A 33. szovjethadsereg, amely legnagyobb részben megsemmisült, Jefremov tábornok főparancsnoksága alatt állott; megsemmisült a többi között a 113., 160. és 338. lövészhadosztály, valamint egy ujonnan felállított gárdalövészadosztály, továbbá hadseregrészek és más bolsevista hadosztályok elszakított részei.

Noha az ellenség minden összeköttetéstől el volt vágva, sok megerősített helységben, kiserődben és erdei állásban makacs ellenállást tanúsított, amelyet hat napig tartó nehéz harcokban törtünk meg.

A német csapatok a katlanokban körülrárt bolsevistákat a legnehezebb terep- és időjárási viszonyok mellett, egyre szűkebb területre szorították össze, míg végre az ellenséget egyes csoportokra széjjelszaggatták és megsemmisítették. E harcok méretét mutatják a véderőjelentésben említett fogoly- és zsákmányadatok, valamint az itt harcoló német hadsereg jelentései.

Eszerint a bolsevisták ezekben a harcokban, amelyek csaknem három hónapon át tartottak, 11.355 foglyot, 130 páncélost, 385 löveget, 1400 aknavetőt és géppuskát, 176 motorosjárművet, nagymennyiségű kézi lőfegyvert és más hadianyagot vesztek.

170 HELYSÉGET ÉS 1800 KISERŐDOT FOGLALTAK EL A NÉMETEK

A bolsevisták további rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek. A megállapított halottak száma 57.100, de a német vonalak előtt és az áttekinthetetlen terepen még nagyszámú elesett bolsevista holtteste fekszik. A német csapatokra sikeres támadóharcokban 170 helyiséget, valamint 1800 kis erődöt és megerősített tá-

Adáz küzdelem az Irravadi völgyében

A burmai harcokról szóló hétfői jelentések arról számolnak be, hogy az angolszások szempontjából egyre válságosabbá válik a burmai helyzet is. A japánok nagy lendülettel támadnak és mindenütt visszaszorítják az angolokat és kínaiakat. A britek és kínaiak csak azért tanúsítanak helyenként ellenállást, hogy végrehajthassák az eirendelt rongálásokat. A burmai

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

HÉTFŐ—SZERDA

Pergőtüzben

Nagyserű magyar film.

Főszerepben:

KISS FERENC, EGRY MÁRIA, NAGY GYÖRGYI, BERKI LILI

SZÜCSKE SZEPI KALANDJAI

Kis színes film.

Pótműsor: első hetes UFA és magyar híradó

található magyaroknak, úgy a németeknek Hitler Adolf, az o Hitler Adolf, aki bajtársi közösségben él odakint a fronton katonáival és bajtársi barátságban van Magyarország kormányzójával. A beszéd elhangzása után hosszasan ünnepezték Hitlert.

bori állást foglaltak el. A hadsereg kötelékei 24 ellenséges repülőgépet megsemmisítettek, vagy zsákmányoltak.

A HARCOK SIKERES LEZÁRÁSÁHOZ A NÉMET LÉGIFEGYVERNEM IS HOZZÁJÁRULT

A német zuhanóbombázók ismét folytatódó támadásokkal avatkoztak be a középső arcvonal e szakaszán folyó földi harcokba.

Támadásaikat főképpen azok ellen a bolsevista csapatok ellen összpontosították, amelyek nagyobb páncélos erők védelme alatt ellentámadásokra készültek egy a német csapatok által megszállt és harcászati szempontból fontos helység ellen. A zuhanóbombázók nehéz bombákat dobtak az ellenséges páncélokocsikra. Hét ellenséges harcokocsit letálatlaltal szétromboltak. E páncélos veszteségek miatt és a készletbe helyezett gyalogság szétzúzásával a bolsevisták támadási vállalkozásai már kiinduló állásaikban meghiusultak.

Bolsevista tüzérségi állások ellen intézett támadásban a német repülők bombái több üteget és egyes lövegeket megsemmisítettek vagy elhallgattattak.

A véderő főparancsnokságához az afrikai hadieseményekről érkezett jelentések szerint az elmúlt héten ott mind a két részről élénk volt a tüzérségi és felderítő tevékenység.

Az angolok nagyobb erőkkel felderítő előretöréseket végeztek. Ezeket a német—olasz csapatok nemcsak elhárították, hanem a visszacsapásban emberben és anyagban súlyos veszteségeket okoztak az angoloknak. A németek felderítő előretörései a brit állások ellen a múlt héten is sikeresek voltak.

benszülött csapatok menekülésszerűen önzelenek vissza és magukkal sodorják a brit egységeket is.

Az Irravadi folyó völgyében adáz küzdelem folyik. A britek naponta átlagban nyolc kilométernyit vonulnak vissza. Az angolok minden igyekezete Mandalay védelmére összpontosul,

Laval bemutatta kormányát Petain marsallnak

Az új francia kormány hétfőn délután minisztertanácsra ült össze, amelyen Laval bemutatta Petain marsallnak kormánya tagjait.

Hétfőn Laval kormánynyilatkozatot tett, ennek szövege azonban lapzártáig nem érkezett meg.

Laval Vichyből Párizsba utazott, ahol fontos megbeszéléseket folytat.

TUZ UTOTT KI A NORMANDIEN

A newyorki kikötőben horgonyzó Normandie francia óriásgőzösön ismét tűz ütött ki. Részletes jelentések még hiányoznak. A tüzet

állítólag rövidzárlat okozta.

Ujabb jelentés szerint a Normandien támadt tüzet egy forrasztó lámpából kipattant szikra okozta. A tüzet három tűzoltóhajónak és nagyszámú tűzoltónak hat óráig megfeszített munkával sikerült eloltani.

A KINAIK VETTÉK ÁT A KOZLEKEDÉS ELLENŐRZÉSÉT BURMÁBAN

Sangháj, április 20.

Burmában minden közlekedés — így a vasút, táviró és telefonszolgálat — irányítását is a kínaiak vették át az angoloktól.

Sztalin és Roosevelt támadásra akarja kényszeríteni Angliát

Stockholm, április 20.
(Német Távirati Iroda) Marschall, az észak-amerikai vezérkar főnöke, aki most Angliában tartózkodik, a brit hírszolgálat szerint közölte, hogy az Egyesült Királyságban mindenütt fognak állomásozni északamerikai légi erők. Amerikai csapatok is fognak érkezni folytatódóan angol földre.

Harry Hopkins, akit Roosevelt a bérleti és kölcsönadási terv végrehajtásával bízott meg, az Angliába irányuló északamerikai szállítmányok kérdésével kapcsolatban megjegyezte, hogy ez „kemény dió” lesz. A főprobléma változatlanul a hajótér: (MTI)

Róma, április 20.
(Magyar Távirati Iroda) A római sajtó behatóan foglalkozik a londoni haditanács tárgyalásaival. A Piccolo megállapítása szerint a tanácskozásokon két felfogás áll egymással szemben. Sztalin felfogása szerint, amelyet Majszki nagykövete útján juttat kifejezésre, a szövetségesek offenzívájának minél előbb, de még 1942-ben meg kell indulnia és ebből a célból összpontosítani kell minden erőt. Churchill viszont azt

az álláspontot foglalja el, hogy a szövetségesek maradjanak egyelőre a védekező stratégia mellett és legfeljebb 1943-ban indítsanak támadó hadjáratot. Roosevelt Sztalin felfogásához csatlakozott, úgyhogy most az Egyesült Államok és a Szovjetunió közösen gyakorol nyomást Angliára, hogy a rendelkezésre álló négy-ötmilliófőnyi haderőt még ebben az évben vessék támadó harcba.

A Lavoro Fascista szerint Marshall tábornok Amerika álláspontját képviseli és ez három pontban foglalható össze:

1. Az offenzíva még 1942-ben indítandó.
2. Azonnal hajózzanak be amerikai csapatokat Európa felé.
3. Alakítsanak egyetlen főparancsnokságot, amely Washingtonban székelne.

Marshall szerint az offenzívát nemcsak Németország, hanem Olaszország területe ellen is meg kell indítani. Az angolok ezzel szemben arra hivatkoznak, hogy ha már a libiai offenzíva sem sikerült, mennyivel kevesebb kilátás lenne egy Olaszország hazai területe ellen indítandó offenzívára.

Amerika Japán légitámadástól retteg

Róma, április 20.
A Messagero különtudósítója színes riportban számol be Tokió első bombázásáról. Megállapítja, hogy Tokió egészen sajtóságos képet nyújt a levegőből. Az egyforma japán faházak egy egyé olvadnak a levegőből nézve, hogy még gyakorolt szemű pilóta sem tudja kivenni a hadicélpontokat és ipartelepeket. Az amerikaiak azt hitték, hogy néhány gyújtóbombával hatalmas károkat okozhatnak a faházakban, ez azonban nem következett be, miután a japánok 1923-ban a nagy földrengés után teljesen új rendszer szerint építkeztek és már eleve védekeztek a tűzvészek ellen. A tűzoltóság és a légtalmon

kitűnően kiépített hatalmas szervezettel rendelkezik. Az amerikai támadásnak elenyésző hatása volt.

A Stefani iroda amerikai lapszemléjében idézi az amerikai sajtót, amely felszólítja a népet, hogy legyen elkészülve a japán légitámadásokra. A lapok megírják, hogy a felhőkarcolók lakosai számára lehetetlen óvóhelyeket építeni, ugyanígy lehetetlen kitelepíteni a felhőkarcolók lakóit. Figyelmeztetnek a cikkírók arra is, hogy egyetlen bomba egész sor emeletet seperhet el és egy légitámadás megbéníthatja a városok üzleti életét.

Merényletet kíséreltek meg Doriot, a francia Néppárt elnöke ellen

Párizs, április 20.
Doriot, a Francia Néppárt elnöke (Laval pártja) Rennesben, a színházban nagyszámu hallgatóság előtt beszédet mondott. Beszéde közben a nézőtérrel bombát dobtak a színpad felé, amelyen Doriot és a Néppárt több más vezetője tartózkodott. A bomba azonban nem érte el a színpadot, hanem a közönség közé esett. Az egyik

hallgató felkapta a bombát és a színpadra dobta, a zenekari emelvényre. A bomba itt felrobbant és anyagi károkat okozott. A szerencsés kimenetelű bombamerénylet során mindössze egy ember szenvedett könnyebb sérüléseket. A közönség válaszképpen a merényletre felállt, elénekelte a francia himnuszt és lelkesen éljenezte Doriot-t. A tettést még nem sikerült elfogni.

Horvátország harca a csetnikek és kommunisták ellen

Pavelics Ante főhadiszállása terjedelmes napirandot adott ki, mely többek között a következőket tartalmazza: A Kupától Vrginmost, Glina, Vojnis és Szlunj környékén a pravoszláv lakosság között úgynevezett partizánok működését lehetett még a múlt esztendőben is tapasztalni. Ezek a partizánok arra kényszerítik a pravoszláv lakosságot, hogy döntse ki a távirószlopokat, a hidakat robbantsák fel, valamint a vasuti berendezéseket és hogy puskával a kezükben támadják meg az összes horvátokat, akik ezen a vidéken laknak, számos horvátot a hegyekbe hurcoltak s a legáltalásabb módon bántalmazták őket. A partizánok ebbeli működésüknél nincsenek tekintettel azokra a pravoszláv testvéreikre sem, akik nem akarják házaikat elhagyni, ezeket is kikergették az erdőbe, ahol bántalmazták őket. Az elhurcolt lakosság élelmét sajátmaguknak tartják meg, a lakosság pedig éheznek. A fővezére ezeknek a partizánoknak egy Trkulja Szimo nevű ember, aki Párizsban a feleségével együtt a kommunista főiskolát végezte. A másik vezetője ennek a csoportnak egy Galier nevű kommunista, aki a zágrábi posta elleni merényletét előkészítette. A kommunista vezetők közé tartozott Bulat Mária nevű medika is, aki a legutóbbi hetekben a harcok során elesett. Ezek a partizánok Opacsics csetnikvezérrrel együtt különféle helyeken szovjetet alakítottak s a Kordun környékén bolsevik berendezéseket valósítottak meg. Olyan veszedelmes volt a partizánok fel-

lépése, hogy Piszarovina járásba is behatoltak és azt elfoglalták. Több helyen most már sikerült a partizánbandák operációs központját is elfogni, akik Kremesnicán az erdőben tartózkodtak. A partizánok különösen a karlovácpetrinyei vasutvonal mentén működtek és ahol megjelentek, nyomukban csak a pusztulás járt. A legutóbbi két napban nagy harcra került a sor, a vezéreknek sikerült elmenekülniök. A magukra hagyott partizánok közül 357-en estek el a harcban. A sebesültek száma 600-nál is több. A petrovói ütközet után megkezdődött a csapatoknak az üldözése, amely még folyamatban van. A horvát csapatoknak sikerült szlunj-kladusai vonalig előretörniök. Azt a pravoszláv lakosságot, amelyet az erdőkből kiszabadítottak, a horvát katonaság szeretettel fogadta magához, amely örült, hogy megszabadult a csetnikterroztól. A főhadiszállása ezért felszólítja a pravoszláv lakosságot, hogy ne üljenek fel az állandó izgatásoknak. Erről az állapotról mindenki a saját szemével meggyőződhetik, erre engedélyt is kaphat, hogy a harcok színhelyét megtekintse.

MOSZKVA JEGYZÉKET INTÉZETT ANKARÁHOZ A PÁPEN ELLENI MERÉNYLET TÁRGYALÁSA UGYÉBEN

Isztambul, április 20.
Ankarai újságíró-körökben az a hír terjedt el, hogy a szovjet-kormány törökországi nagykövetsége útján jegyzéket intézett az ankarai

kormányhoz a Pápen ellen elkövetett merénylet perének tárgyalása ügyében. A jegyzék részleteiben nem ismeretes, de állítólag semmiféle eredménye nem volt. Másrészt a Szovjet Távirati Iroda heves tiltakozása és a szovjet-sajtó vértő magatartása, valamint az ankarai szovjet-nagykövet gondossága a vádlottak iránt, arra mutat, hogy a szovjet nyomást akar gyakorolni a török kormányra. A tárgyaláson előfordult egyes epizódok is a szovjet kihívó céljaira engednek következtetni. (MTI)

JAPÁN NÉPE ELISMERÉSRE MÉLTÓ FEGYELMEZETTSÉGRŐL TETT TANUSÁGOT A LÉGITÁMADÁSOK ALATT

Tokió, április 20.
A japán belügyminiszter nagy elismeréssel nyilatkozott a japán népnek a légitámadások alatt tanúsított fegyelmezett magatartásáról. A polgári lakosság magatartása hozzájárult ahhoz, hogy a legkisebb mértékre csökkentsék a légitámadások hatását. A lakosság sokhelyütt minden segítség nélkül maga oltotta el a gyújtóbombákat.

MOLOTOV NEM FOGADTA EL LONDON MEGHÍVÁSÁT

Stockholm, április 20.
Londoni jelentések arról számolnak be, hogy Molotov végleg elutasította az angol kormány meghívását, hogy Edén moszkvai látogatásának viszonzásául Londonba utazzék. Szovjet részről az elutasítást azzal indokolják, hogy Molotov jelenléte, mint külügyminiszter és Sztalin helyettese a haditanácsban a jelenlegi körülmények között nélkülözhetetlen.

BORIS KIRÁLY FOGADTA AZ UJ HADÜGYMINISZTERT ÉS A BERLINI HORVÁT KÖVETET

Szófia, április 20.
Boris bolgár király kihallgatáson fogadta Nikov új hadügyminisztert, akivel hosszabb megbeszélést folytatott. Ezt követően Horvátország Szófiában időző berlini követét fogadta az uralkodó.

A nagyvilágból

A külföldön élő olaszok kedden ünneplik meg Róma alapításának 2695-ik évfordulóját. A budapesti olasz kolónia és olasz kulturintézet ünnepségén Giuseppe Tucci, egyetemi tanár tart beszédet. Az egyetemi tanárt nemrég avatták a kolozsvári egyetem díszdoktorává.

Senano kínai várost teljesen rombadöntötték a sorozatos földrengések. A csapásnak több száz áldozata van. A megmaradt lakosság elhagyta a várost.

Serano Sunner spanyol külügyminiszter fogadta a madridi olasz nagykövetet és a rendkívüli olasz kereskedelmi megbízottat.

A newyorki és washingtoni tőzsdén az elmúlt héten valamennyi címlet érzékeny áremorzsolódást szenvedett, amire hosszú idő óta nem volt példa.

Az amerikai kormány rendeletet hozott, amelynek értelmében valamennyi kereskedelmi hajót lefoglalnak az állam számára.

Ujra megállapították a baromfiárakat

A hivatalos lap vasárnap reggeli száma közli a közellátási miniszter rendeletét az élő és vágott baromfi, valamint a baromfitermékek legmagasabb termelői nagykereskedői és fogyasztói árának megállapításáról.

A rendelet szerint vasárnaptól kezdve az élő baromfi legmagasabb termelői ára az ország egész területén helyt eladó gazdaság következő: csirke 2.50, kacsa 2.40, liba 2.70, tyúk, pulyka és gyöngyös 2 pengő kilogrammonként. Élő baromfinál ezekhez az árakhoz vidéki piacokon kg-ként 10 fillér, vidéki kereskedők árusítási üzleteiben pedig 15 fillér számítható hozzá. Budapest környékén a nagykereskedők csirkénél 80, tyuknál és gyöngyösnél 70, egyéb baromfinál 60 fillért számíthatnak fel, kiskereskedők pedig 90 fillért, illetve 1.20 pengőt ugyancsak kg-ként.

A rendelet a liba- és kacsamáj fogyasztói árát 45 dkg-on felül 11 pengőben, 30-45 dkg között 9 pengőben állapítja meg kg-ként.

LEVELESLADA

Termeljünk napraforgómagot és főzelékféléket Zombor uccáir

Igentisztelt Szerkesztő Ur,

sokat olvastam b. lapjában a kormányról az a törekvése, hogy az ország minden talpalatnyi helyét a termelés szolgálatába állítsák. Főleg az olajosnövények és a konyhakerti vetemények fokozott termesztésére fektetik a főszűrt.

Ezzel kapcsolatban bátorkodom közölni a t. Szerkesztőséggel az alábbi ötletemet, amely felfogásom szerint könnyen megvalósítható és nagy jelentőségű volna.

Felfogásom szerint nem volna szabad Zombor szép széles uccáit kihasználhatatlanul hagyni. A körutak kihasználatlan területe hatalmas vetésterületet képvisel, amelyen nagymennyiségű konyhakerti veteményt lehetne termeszteni. Legalább négy-öt holdat tesz ki ez a terület, amelyen most csak fü terem, az is foltos és csunya. A város ezen a területen házikézelésben természetesen burgonyát, hagymát, zöldségféléket és ezekből a fontos növényekből fel-



tétlenül teremne annyi, amennyi a közsegélyre szoruló városi szegények szükségletét kielégíti. Ha ez nem oldható meg városi kezelésben, parcellázza ki a város a körutat a szegények között és tegye lehetővé, hogy ezek maguknak termeljenek.

A széles Rákóczi ut az állomásig egymaga néhány hold kihasználható mezőgazdasági területet képvisel.

A kevésbé széles uccákon napraforgót lehetne termelni. Ezt még azokon az uccákon is meg lehet tenni, amelyek egészen keskenyek. A napraforgó amellet, hogy hasznos, még szép is, díszére is volna az egyébként sivár mellék-uccáknak. Meggyőződésem, hogy az uccák termelésre alkalmas területének kihasználásával nagyon szép eredményeket érne el a város.

Abban a reményben, hogy t. Szerkesztő ur szövé teszi b. lapjában ezt a kérdést, vagyok

szekerítő ur híve:
(Aláírás).

ismeretesen végezze felelősségteljes feladatát, s mindenki a legjobb tudása szerint is végzi majd munkáját azon a helyen, ahol dolgozik. Mi dolgozni akarunk, hittel, szívós akarattal, öntudattal kemény elszánt-sággal és a jobb jövőbe vetett törhetetlen reménnyel.

Célunk: az egységes magyar társadalom, amelyben nincs különbség — magyar és magyar között, minden ellentétet lerombolunk, ami eddig a munkás és a munkaadó között volt! Célunk: a magyar testvériség! Mert egymásért vagyunk, egymásért dolgozunk, s az egyén boldogulása, vagy bajsorsa elválaszthatatlan a nemzet és az ország sorsától! Célunk: az erős megelégedett, társadalmilag összeforrt, a munka becsületén és a szociális igazságon felépülő keresztény nemzeti és népi Magyarország!

A testi munka éppen úgy, mint a szellemi munka, — ha azt lelkiismeretesen és felelősségtudattal végezzük — nemzeti alkotás, országépítés. A becsületes munka vállalása kötelessége minden magyar munkásnak, mert az egyúttal nemzeti védelem is.

Mindent a Hazáért! Becsülettel!

— Fejezte be lelkesen megtapsolt beszédét az elnök.

Szlávy János alelnök beszédét nagy megelégedéssel fogadta a közgyűlés.

A záróbeszédet dr. Rosta Lajos országgyűlési képviselő mondotta. Felhívta a magyar munkásság figyelmét arra, hogy ezekben a nehéz időkben Magyarország szebb, boldogabb jövőjének sorsa,

munkásainak sorsa is:

Ne legyen soha senki sem kicsinyhitű, ne üljön fel senki semmi kőszá hirnek, s csak azzal a politikával foglalkozzék, amely hazáját a felemelkedés felé viszi. Politikája legyen az új magyar életter megteremtésének politikája! ne legyen a magyar munkás többé félrerugott kavics,

hanem váljék az országépítés egy-egy erős oszlopává, védje meg a fajtáját, a keresztény magyar fajt, ne engedje többé, hogy idegen faj használja ki tudását és erejét, ne tőrje többé, hogy idegen spekulánsok visszaéljenek becsületes, odaadó munkájával!

Legyen mindenki önmaga munkása is, ne csak a munkaadó, legyen minden magyar munkásnak mindig az a meggyőződése, hogy egyedül csak ő rajta, egyedül csak az ő becsületes munkáján dőlhet el hazájának sorsa, jobbra, vagy balra! Dr. Rosta országgyűlési képviselő megemlítette, hogy milyen nagy fontossággal bír a közeljövőben felállításra kerülő magyar munkaügyi minisztérium, s milyen jótékony hatással lesz a magyar munkásságra a Magyar Munkás Kamara, amelynek megszervezése is csak rövid idő kérdése. Tervbevették még a Magyar Munkaközvetítő Hivatal megvalósítását is, amelynek az lenne a hivatása, hogy a munkaadó és a munkás közötti kapcsolatokat minél jobban kimélyítse, idővesztés nélkül oldja meg a munkaviszony és a munkaalkalom szerzés problémáit, ezenkívül erős segítő keze legyen az ország bár melyik pontján lévő, nehéz helyzetbe, vagy bajba jutott munkásszervezetnek. A képviselő magasszavnyalású beszédét sokáig lelkesen tapsolták.

A közgyűlés a Nemzeti Munkaközpont zombori szervezetének megalakulása alkalmából hódoló táviratot küldött a Főméltóságú Kormányzó Urnak, vitéz Horthy István kormányzóhelyettesnek és üdvözlő táviratot az országos szövetség elnökének.

A közgyűlés a Himnusz hangjával ért véget

Megalakult a Nemzeti Munkaközpont zombori szervezete

Magyar munkást ezután csak magyar vezetők vezethetnek

Vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között alakult meg a Magyar Munkaközpont zombori szervezete. A közgyűlés a Katolikus Legényegylet helyiségében zajlott le. A Nemzeti Munkaközpont zombori zászlóbontásán igen sok budapesti vendég is részt vett, de megjelentek vendégek a Délvidékről is. Dr. Deák Leó főispánt dr. Gáll Lajos főügyész, míg dr. Csérta Péter polgármestert dr. Kühner Béla tanácsnok képviselte.

A Hiszekegy elmondása után Orosz Károly közüzemi országos szakmai titkár üdvözölte a vendégeket és a közgyűlést. Beszédében ismertette a Nemzeti Munkaközpont hivatását és vázolta annak nagy fontosságát.

„Küzdünk a magyar munkásért”

— A magyar munkás — mondotta Pucher — politizálásának áldozata lett... A magyar munkás ezután többé nem kíván politizálni, s nem is politizálhat, mert nem olyan idöket élünk!

Magyar munkást ezután csak magyar vezetők vezethetnek.

Nem lesz többé sem 1918, sem Trianon! Szervezkedniök kell a magyar munkásoknak, mert soha olyan szükség nem volt a jól szervezett magyar munkásra, mint éppen most:

az összetartásban és egymás megbecsülésében rejlik a nemzet legnagyobb ereje.

A munkásnak és munkaadónak egyformán kell viselniük a terheket és az áldozatokat, mert csak így vihatjuk ki győzelmünket. Ne higgyen soha senki sem a suttogó propagandának, amely minden időben pusztító mérge volt az erőseknek, ne gondoljon soha senki sem arra, hogy nincs magyar jövő:

magyar jövő igenis van, itt áll már előttünk, csak legyen erőnk letenni az alapkövé!

Nem manát nem csodákat ígérünk, de becsületesen, a fiz körmünkkel küzdünk a magyar munkásért.

Legyen minden magyar munkás felelősségteljes, öntudatos és megingathatatlan, mert minden munkás csak annyit ér amennyit dolgozik. A lustákat, a szabotálókat eltűporjuk!

Beszédének befejezése után — a közgyűlés egyhangú javaslatára Pucher Már-

ton kihirdette a Magyar Munkaközpont szervezetének megalakulását, majd megválasztották a vezetőséget és a tisztikart.

Fővédnök: Dr. Deák Leó Bács-Bodrog vármegye főispánja, **védnök:** dr. Csérta Péter Zombor város polgármestere. — Elnök Burnách Dénes, alelnök Szlávy János, titkár Mandler József, jegyző Benedek István, ellenőrök Hubai Imre és Munczi László, pénztáros Reizner Ferenc, számvevők Ruff Ferenc, Bartusek Károly, és Khern Mária. Köz. K.K. Mandler Béla, Ritz József és Binder Béla. Választmányi tagok: Lukácsévits István, Balogh Ferenc, Detkovits Szilveszter, Keszev Sándor, Péter Antal, Kolovits András, Körmendi Sándor, Kolovits Laura, Mrenyicza István és I. Grebnár Sándor. Fegyelmi bizottság: Reitmayer Ferenc, Krónits Vidor, Rádóczi István, Steigenwald Antal, Zsulyevits Antal, Eusztachio Henrik Szmercek István, Fényes Sándor Markovits Ferenc, Lonkai Vilmos. A névsor ismertetése után a vezetőség és a tisztikar ünnepélyesen letette a fogadalmat, majd Burnách Dénes elnök elmondta székfoglaló beszédét.

A magyar testvériség

Burnách Dénes elnök megköszönte a maga és a Nemzeti Munkaközpont zombori szervezetének vezetősége nevében a tagtársak bizalmát. Majd így folytatta:

— Nemcsak én, hanem a szervezet vezetőségének minden tagja is azon lesz, hogy munkakörében becsületesen és lelki-

Hatévi fegyházbüntetésre ítélték Barasits Ferencet

Grossz József izraelita kereskedő 3 évi fegyházbüntetést, Szabó László 1 évi börtönbüntetést kapott — Schäffer Klárát és Wudl Ellát felmentették

A zombori törvényszéken Brommer Odön törvényszéki elnök hármastanácsa szombaton befejezte a tanuvallomásokot a súlyos visszaélésekkel vádolt Barasits és társai ügyében. Dr. Papp királyi ügyész vádbeszéde a szombat délutáni órákban hangzott el; a bizonyítási eljárás kiegészítését nem kérte. Ráics Károly védőügyvéd a bizonyítási eljárás kiegészítését kérte, amihez a többi védőügyvédek is egyhangulag csatlakoztak annak kérdésében hogy a károsultak pénzüknök visszakövetelését kérik-e? Ráics Károly Barasits védőügyvéd je kérte a törvényszéket, hogy az ezen büntetőeljárás kivül lévő büntetőeljárást amely szerint Barasitsot még vádolják, fügessék fel, illetve szüntessék meg. A hármastanács ötperces tanácskozás után úgy határozott, hogy a védelem részéről tett kéresek teljes egészében elutasítja, miután a tanuvallomások során felvetett jegyzőkönyv szerint a további bizonyítási eljárásra szükség nincs.

Dr. Papp királyi ügyész mondotta el ezután vádbeszédét, amelyben Barasits és társai ügyét nagyszabású büncselekménynek minősítette. A vádirat szerint Barasits főbűnös:

a családi és zsarolási sorozat értelmi szerzője. Barasitsnak nem volt sem a csendőrnnyomozóknál sem a katonaságnál semmiféle hivatalos megbízása.

Azokat a »jogokat«, amelyekkel elámitotta, sőt többször meg is fenyegette a hiszékeny, bajbajutott embereket, csak szélhámosága egész sorozatának elkövetésére használta. Somogyi János a »képzelt hatalom« áldozata lett: Wittenberg Józsefné, Schäffer Klára és Wudl Ella felbujtására követte el bűnét. Szabó László a három fő vádlott közül a legintelligensebb. Ő már nem avatott senkit sem munkájába, mert tudta, hogy minden büncselekedet elkövetésénél veszélyes bármilyen társ is. Grossz mint felhajtó szerepelt Barasits munkájában, nagyon jól ismerte a zsidók közötti viszonyokat és így semmi akadálya sem volt annak, hogy cinkostársával »ne kös-

sék meg a legjobb üzleteket«. Krendics Száva ugyancsak Barasits felhajtója volt. A sztapári szerbek között nagy ismeretése van. Nagyon ravasz ember: a felkínált honoráriumokat minden esetben visszautasította. Ezt valószínűleg meggyőződésből tette: ha netán valahogyan baj lenne az ügyből, tisztán állhasson az igazságszolgáltatás elé. A tanuvallomások azonban egész mást bizonyítottak.

Krendics igenis bűnrészes, mert az ő közvetítése révén jutott érintkezésbe Barasits a bajbajutott sztapári szerbekkel.

Sőt Tomics ügyében nyílt szerepet is játszott egy alaklommal 4500 pengőt hozott be Zomborba, amit átadott Barasitsnak. Hogy a két cinkostárs osztozott az együtt szerzett zsákmányon, az valószínű. Wittenbergné Somogyi felbujtója. Ő ugyancsak tisztában volt a bajbajutott zsidók helyzetével, s miután Somogyi, akivel nagyon jó viszonyban volt, hasznavehető embernek bizonyult, (az elmúlt nyáron, mikor a honvédmunkásosztagnál dolgozott, mint utépitő üzemvezető főgépész, az Ackhard fiu is az ő keze alatt dolgozott) vele együtt hajtotta végre büncselekményét.

Az ügyész ezután fevázolta még a többi vádlott bűnét és annak főbb indító okait és kérte a büntetőtanács legszigorubb ítéletét.

Hétfőn délelőtt a védőbeszéd hangzottak el. Dr. Pál Sándor ügyvéd többek között megemlíti, hogy Somogyi János már a tárgyalás folyamán beismerte bűnösségét Hangoztatta, hogy Wittenbergné hatása alatt cselekedett. Sok-családos ember, nem volt állása, a család éhezett. Kényszerhelyzetben volt és így nem volt nehéz Wittenbergnének befolyásolni. Enyhe büntetést kér védenecének. — Schäffer Klára és Wudl Ella egyrendbeli család büncselekedéséért kerültek a vádlottak padjára. Őket is Wittenbergné rántotta bűnbe. Ártatlanságukat hangoztatta és kérte a hármastanácsot, hogy mentse fel védenecit.

„A szellemileg gyöngye Barasits“

Dr. Müller Wittenberg és Wittenbergné védője rámutatott a felszabadulást követő zavaros helyzetre: nem nótórius bűnözők ezek, mondotta dr. Müller, hanem szerencsétlen konjunktúra-lovagok. Wittenbergné akarata ellenére vált bűnrészesé... Kérte a büntetőtörvényszéket, hogy legyen tekintettel a póru jár asszony három gyermekére, akiknek odahaza még kell az anya (Wittenbergné felzokog) és legyen tekintettel arra a két hónapi vizsgálati fogásra, amivel védenec már eléggé megbűnhődött. Felmentést kér. — Wittenberg Józsefnek szerinte semmi szerepe sem volt Somogyi és a felesége ügyében Ő csak információkat adott Ackerhardtnak Somogyiról akit megbízható embernek tartott. Felmentését kérte.

Ráics Károly ügyvéd, Barasits védőügyvédje. Megjegyzte, hogy

Barasits minden vádlott között szellemileg a leggyöngébb.

De ott volt Grossz, akinek széles ismeretése volt a zsidóság között, s feltárta előtte a lehetőségek széles kapuit. Krendics nagyon ravasz ember, nem is sejténé talán senki sem, ha a vádiratból, a tanuvallomásokból és a királyi ügyész vádbeszédéből ki nem tűnnék. Ehrenfreund és Rozenberg ügyében a Barasits elleni vád elejtését kéri. Bergli és Milics valamint Ivkov, Tomics, Lukics és Volics ügyében a vád megdönthetetlen és a vádlott is beismerte bűnét. Kéri a büntető tanács enyhe büntetését.

Grossz József ügyében dr. Würtz védő-

ügyvéd mondotta el védőbeszédét, amelyben határozottan támadta Barasitsot és lehetetlennek tartja, hogy

Barasits az ártatlanság mintaképe legyen.

Barasits volt az, aki az állásnékül Grossz felbujtatta és felhasználta csalásainál és zsarolásainál. A Fischer ügyben felmentést kér. A Licht ügy, amelyben 7000 pengőt vette fel a vádlott, ugyancsak Barasits műve, mert Grossz a pénzekből, a kétszer 3500 pengőből is részesítette Barasicsot. A büntetlen előélet, s az akkori rendkívüli körülmények, valamint a vádlott családi állapotának figyelembevételével kéri a büntetőtörvényszéket, hogy könyörületes ítéletet hozzon. — Schäffer Klára és Wudl Ella bűnrészeségi és büncselekedési ügyében miután az ellenük emelt vád nem nyert teljes bizonyítást, felmentést kért.

Krendics Száva bűnrészeségi ügyében dr. Deák Imre védőbeszéde Barasitsot vádolja azzal, hogy Krendicsot is Barasits hálózta be. Krendics talán kényszerből állt Barasits mellé, de a vádiratban is, meg a tanuvallomások során is bebizonyosodott, hogy Krendics egy alkalommal sem fogadott el pénzt szolgálataiért. Kéri védenecének felmentését.

Ugyancsak dr. Müller képviselte Szabó László védelmét is. Hangoztatta, hogy

Szabó nem szélhámostípus.

Bizonyos társadalmi kényszer hatása alatt lépett a bűn útjára. Az iskolákat végzett művelt fiatalember a megszállás alatt nem tudott elhelyezkedni. A felszabadulás után állásba jutott a megyeházán volt tb. alszol-

gábiró is, de a későbbi házassági terve miatt elvesztette állását. Ismét állásnékül, pénz nélkül állt a világban. Aztán jött Milics a pénzzel és nem tudott ellenállni a kísértésnek. Az Ehrenfreund féle ügyben a pénzt kölcsönképpen vette fel. A Bacsics-tól átvett 400 pengő magánjogi ügyletnek tekintendő és ezért a tárgyalást a polgári bíróság elé kéri. A vádlott büntetlen előélete, szerencsétlen helyzete és töredelmes beismerése figyelembevételével kéri a büntetőtanács enyhe ítéletét.

Ezután dr. Papp királyi ügyész a vádiratnak egyes részeit megismételte és ismételtén kérte a büntetőtörvényszéket, hogy a legsúlyosabb büntetést mérje a vádlottakra.

Az ítélet kihirdetésére fél egy órakerült sor. A vádlottak arcán szorongás látszott, csak Barasits volt jókedvű. Mint-ha nem is érdekelné az ügy. Hátán összekulcsolt ujjai azonban idegesen remegtek. Szabó »doktor ur« pedig sápadt volt, nézte az asztalon álló feszületet. Wittenbergné zsebkezdőt tartott szája előtt.

— A magyar Szentkorona nevében...

A bíróság Barasitsot és Grossz Józsefet család büntetése kísérletében és család büntetése, Grosszot külön is család büntetése kísérletében, Barasitsot külön család és zsarolás büntetése találta hűnösnek Krendics Száva család büntetése elkövetett csalásokért ítélték el.

A zombori királyi törvényszék ítélete a következő:

Barasits Ferencet hat évi fegyházbüntetésre, 10 évi hivatalvesztésre és tíz évi polgári jogvesztésre, Grossz Józsefet három évi fegyházbüntetésre, 10 évi hivatalvesztésre és ugyanannyi polgári jogvesztésre ítélte.

Wittenberg Józsefné, született Perlstein Margit tíz hónapi börtönbüntetést kapott. Ezenkívül háromévi polgári jogvesztésre ítélték. Somogyi János büntetése — hathavi börtön és három évi hivatalvesztés. Wittenberg József egyhavi fogházat kapott. Ebből tíz napot kitöltöttnek vett a bíróság. Krendics Száva vádlott bűnössége is beigazolódott és a bíróság három hónapi fogházbüntetésre és egyévi hivatalvesztésre ítélte.

Szabó Lászlót egyévi börtönbüntetésre három évi hivatalvesztésre és polgári jogvesztésre ítélte a törvényszék. Egy hónapot ebből kitöltöttnek vettek.

A lefoglalt 26.000 pengő értékű bűnjelkekből kifizetik a léprecsalt áldozatok kárát.

A bíróság enyhítő körülménynek vette — Barasits kivételével — a vádlottak beismerését és büntetlen előéletét. Barasits Ferencnél súlyosbító körülménynek számított a vádlott büntetett előélete.

Az ügyész Barasits, Grossz és Wittenberg Józsefné ítéletében megnyugodott Wudl Ella és Scheffer Klára felmentése miatt felebbezéssel élt. Somogyi József ellen súlyosbítást kért, ugyancsak súlyosbítást kért a királyi ügyész Szabó László és Krendics Száva ellen is. Kéri, hogy Krendicsot helyezték előzetes letartóztatásba, mert szökésétől tartani lehet.

Müller dr. védőügyvéd Wittenbergné szabadlábrahelyezését kéri Wittenberg József felmentése érdekében is felebbezéssel élt és kérte Szabó László szabadlábrahelyezését.

Pál Sándor dr. Somogyi szabadlábra helyezése érdekében szólalt fel. Ráics Károly ügyvéd Barasits védője felebbezést jelentett be a minősítés és a bűnösségi megállapítás ellen és egyben enyhítést kért.

A bíróság úgy döntött, hogy Wittenbergné és Somogyit szabadlábra helyezi. Szabó László, akinek nincs állása és így szökésétől tartani is lehet, letartóztatásban marad.

H I R E K

««oOo»»

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelencse és a Bánát-nak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

UGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon 188.

UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Angyal gyógyszerár, Jókai tér.

Vitéz Szombathelyi vezérezredes Velencében. Vitéz Szombathelyi vezérezredes a honvédezerkar főnöke, Rómából hazafelé utaztában Velencében magántermésze tü látogatás céljából megszakította útját. Vezérkari főnökünk Velencében egy magasrangú olasz tiszt kíséretében megtekintette a város nevezetességeit.

Csütörtökön, 23-án ülést tart a képviselőház. Budapestről jelentik: A képviselőház csütörtökön, április 23-án déli 12 órakor ülést tart.

Füsttelen napok. Országszerte eredményesen folynak a füsttelen napok honvédségünk megajándékozására. Dunaharaszton 13.000 darab cigarettát és jelentős mennyiségű dohányt, Nagyváradon 100.000 cigarettát és 200 liter rumot, Balatonkenesén 8000 cigarettát gyűjtöttek össze honvédeknek.

Griczmann István rendőrtanácsost Zomborba helyezték. Griczmann István m. kir. rendőrtanácsost Érsekújvárról a zombori rendőrkapitánysághoz helyezték át a kapitányság vezetőjének helyetteseként.

A bulgáriai hentések és mészárosok polgári mozgósítása A bolgár minisztertanács elhatározta valamennyi hentes és mészáros polgári mozgósítását. Ezzel akarnak elébevégni azoknak a kísérleteknek, hogy egyesek a hushíányból bizonyos vevők előnyben részesítésével főkét kovácsoljanak maguknak. A minisztertanács bejelentette, hogy a hűskészleteket igazságosan fogják szétosztani.

Megalakult Ujverbászon a Légoltalmi Liga. A Légoltalmi Liga most tartotta alakuló közgyűlését Ujverbászon. A Liga vezetője a következő: Elnök: Klein Fülöp közs. főjegyző, alelnök: kissárosi Kiss Gábor, titkár: Zalányi Gábor ügyész; dr. Röhrig Keresztély, pénztáros: Garamszeghy Pál, elnöki tanács: Gutsohn Dániel, Weimann Péter, Vass Gyula és Staudt József, Számvizsgáló bizottság: Hein Oszkár, Hülkenc Jakab, és Krámer Márton, póttag Diesler József, pénztári ellenőr: Weiss János, fegyelmi bizottság: Brahm Alajos Szilárd Frigyes, póttag: Schulter Vilmos.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Ima a békéért XII. Pius pápa elrendelte, hogy május hónapban az egész katolikus világ imádkozzék a békéért. A pápa elhatározását az Osservatore Romano közölte. A pápa felhívja híveit, hogy könyörögjenek az isteni Megváltóhoz és Isten anyjához az igazi szilárd és tartós békéért, amelyet az igazságosság és könyörületeség szelleme hat át.

A biztosítás: gazdasági honvédelem!

Megsemmisült az 55. szovjet hadsereg

Lapzártakor érkezett berlini jelentés szerint a német csapatok megsemmisítették az 55 szovjet hadsereg több hadosztá-

lyát. A németek sok foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak.

Vizbe lökte hitelezőjét

Hideg fürdővel végződött a civakodás Bácsfeketehegyen

Cser Sándor 34 éves földműves már évek óta haragos viszonyban élt Bika Istvánnal. Cser azt állította, hogy Bika Istvánné tartozik neki, s emiatt többször támadt szövéltása az asszonnyal, aki nem ismerte el tartozását.

A két haragos tegnap találkozott a Krivaja patak közelében. Cser Sándor szó-

váltás közben az asszonyt patakba lökte. Esés közben Bika Istvánné támadójába kapaszkodott és azt is magával rántotta a mély vízbe. A jég hideg vízben sikoltozó emberekre figyelmesek lettek a környéken tartózkodók és kimentették őket.

Cser Sándort a rendőrség szándékos emberölés kísérlete címén őrizetbe vette.

Rendelet az új világháború hősei emlékének megörökítésére

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjéhez és Budapest székesfőváros polgármesteréhez a hősi halottak emlékének megörökítése ügyében. A körrendelet ezeket mondja:

Az 1938 óta folyt hadműveletekben új hősök áldozták fel életüket a Haza oltalmában. Drága emléküket ugyanaz a hálás kegyelet, tisztelet és szeretet övezi, mint az elmúlt világháború hőseinek emlékét, nevüknek pedig ott a helye az első világháború hőseinek az emlékműveken megörökített nevei között.

Haladéktalanul intézkedni kell tehát, hogy az 1938 év óta történt hadművele-

tekben hősi halált halt honvédeink neveit, volt lakóhelyük világháborús emlékművén a községek (városok) megörökítsék. Az így kiegészített emlékműveknél (emléktábláknál) ünnepélyesen meg kell emlékezni az újabban elesett hősokról.

Ez ünnepély időpontjául országosan egy napot, a legközelebbi hősök napját (1942. évi május 31. napját) kell kitűzni, hogy ezáltal a megemlékezés megfelelő méltó keretek között történjék meg.

Az emlékmű (emléktábla) kiegészítésével kapcsolatban természetesen arról is gondoskodni kell, hogy az emlékművön (emléktáblán) az 1938 év óta folyt hadműveletekre is utalás történjék.

A zombori Zeneiskola növendékhangversenye

Az államilag engedélyezett zombori Zeneiskola vasárnap 19-ikén délután fél 5 órakor tartotta ezévi második hangversenyét a zeneiskola nagytermében. Közreműködtek Kiss János zeneiskolai igazgató Schlitter Janka és Valeth Stefánia tanárnők zongoránövendékei közül: Raáb Xénia Knefői Irén, Kutséra Erzsébet, Raáb Kató, Bosnyák Károly, Mathas Klári, Bogdán Marika, Kiss Magda, Wolf Margit, Veszelyovszki Hajnalka Stamhaft Leona, Pletikoszits Erzsébet, Flossberger Irén, Fölkl Magda, Lakatos Rózsi, Csermák Vilma, Keller Mihály, Szemenov Marusza, Vörös Erzsébet Szemenov Szvetlyana, Eremín Györgyi Käss Kató, Stadelmann Mária, Sárdi Márta, Robonyi Kató és Berkes Klári. Az összes növendékek szép teljesítményt nyújtottak. Külön kell kiemelni az alsóbb évfolyamok növendékei közül: Raáb Kató, Bosnyák Károly, Kiss Magda, Wolf Margit, Veszelyovszki Hajnalka, Fölkl Magda, Lakatos Rózsi és Csermák Vilma játékát,

akik sok muzsikalitással precíz technikával adták elő darabjaikat. A magasabb évfolyamok tanulói közül: Keller Mihály Beethoven Für Clisé-jét játszotta precízen; Vörös Erzsébet és Szemenov Szvetlyana tehetséges zongoristák benyomását keltették; Käss Kató és Stadelmann Mária, az apatini tagozat növendékei nagy sikert arattak: Liszt, Albeniz, Mozart és Csajkovszky művek stílusos előadásával; Sárdi Márta modern száma sok tapsot kapott; Robonyi Kató és Berkes Klári: Mozart, Chopin és Bartkiegitz műveit interpretálták technikai felkészültséggel és sok lendülettel. A zenei játékos iskola közkívánságra megismételte multkori műsorát és a kis muzsikusok újból nagy tetszést arattak. Névszerint: Dürsz Klári, Vukszanovits Mária, Mária Kató, Józits Péter Stebler Jutka, Vlah Márta, Raáb Xénia Burnách Irma, Löchel Hilda, Hofmann Adél, Herceg Zsófia és Bázler Marianne.

Japán-magyar bajtársi ünnepség Budapest. Budapestről jelentik: Vasárnap magyar-japán bajtársi ünnepség színhelye volt a Magyar Művelődés háza. A magyar Tűzharcos Szövetség zászlót ajándékozott a japán tűzharcosoknak, amelyet Okubo japán követ vett át, az ifjusági szervezetek elnöke pedig művészeti kivitelű dobozban egy maroknyi magyar földet adott át. Az ünnepség szónokai hangoztatták a magyar-japán barátság jelentőségét és a két nemzet testvéri kapcsolatát.

L. a FASZÉN Mérónél
Bajai országút 11 Telefon 6.

Végetért az európai főiskolások és frontarcosok drezdai értekezlete. Vasárnap végetért Drezdában az európai nemzetek főiskolásainak és tűzharcosainak többnapos értekezlete. A szónokok hitvallást tettek az Új Európa mellett és kifejezték azon készségüket, hogy a németekkel vállvetve megvalósítsák az új rendet.

Jégverési károk ellen megvéd a jégkárbiztosítás!

Ertékes győzelem Zomborban

Zombori T K — Szabadkai A F C 5:2 (3:0)

Elsősztályu bajnoki mérkőzés, vezette Tamási. Mintegy négyszáz főnyi közönség előtt került lejátszásra ez az érdekes mérkőzés, amely megérdemelten a ZTK győzelmét hozta. A játékosok nehezen mozogtak a sáros talajon, amely hazai csapatnak kedvezett.

A mérkőzés erős zombori támadással indul és szép összjátékkal már az 1. percben gólhelyzetbe kerül Albert, de a döntő pillanatban elcsuszik. Továbbra is támad a zombori csatársor, a 12. percben Peszt keresztlabdájával Papp elfut a feneketlen sárból, ideálisan ad be középre és Cunicis közléről belövi az első gólt. A szabadkai játékosok még mindig bizonytalanok, nehezen mozognak a nagy sárban, sok a hibás adogatás. Ismét zombori támadás alakul a 24. percben, Mészáros és Albert átjátssza magát a szabadkai védelmen, a jobbhatvéd úgy akar segíteni a helyzetben, hogy hátra gurít a kapusnak, de a labda elakad a sárban, amelyet Albert nagy szerű érzékkel elcsip és a hálóba bombáz, 2:0. Ezután mezőnyjáték folvik, de itt is a zombori

játékosoké minden kezdeményezés. A 38. percben Albert ideálisan szökteti Pappot, aki szépen elfut védőjátékosa mellett, nagyszerű csellel faképnél hagyja a reátámadó háttvédet és az 5-ös sarkáról éles gólt lő, 3:0.

A II. félidőben magára talál a szabadkai csapat, szép támadásokkal közelítik meg a zombori kaput és Morvainak 2 izben van alkalma bemutatnia tudását. A 14. percben egy hosszan előredött labdát elnéznek a zombori hátvédek és Kórársz II. megszerzi a szabadkaiak első góliját. A 18. percben megint meleg helyzet a zombori kapu előtt, Morvai kifut és beleveti magát a jobb-szélső lövésébe és biztos góltól menti meg a zombori hálót. A 28. percben gyönyörűen ivelt szabadrugásból Kórársz II. még gyönyörűbb gólt fejel a zombori hálóba, 3:2. Ezzel a szabadkai csapat el is készült, mert a mérkőzés végéig a ZTK hairázik és a 33., valamint a 40. percben Cselyuszka két góllal terheli a szabadkaiak hálóját, 5:2. A ZTK megérdemelten győzte le veszélyes ellenfelét.

Zombori SE II.—Zombori MTE 3:2 (0:1)

A ZSE fiataljai megismélték multheti szép játékokat és megérdemelten gyűrték maguk alá a ióképességű munkáscsapatot. Az első félidőben még nem domborodott ki a ZSE játéktudása és ekkor a ZMTE sarat jobban álló legényvei némi fölényben voltak, gólt is értek el Kühn révén.

A II. félidőben kidomborodott a ZSE fölénye és három izben terhelte meg ellenfele hálóját, a mérkőzés befejezése előtt a ZMTE szépít az eredményen. Jók voltak a ZSE-ből Sebők, Tamaskó és Bogdán, a ZMTE-ből Szimendics, Topalov és Léhnert.

Elvázott Ujvidéken a Topolyai SC

UVAK—TOPOLYAI SC 3:1 (1:0)

Ujvidéken kisszámú közönség előtt került lejátszásra ez az érdekes és nívós mérkőzés. Az UVAK kitűnő kapusának köszönheti győzelmét. A topolyai csapat nagy lendülettel támadott, de minden labda a kapus kezében kötött ki. A 40.

percben esett az első gól. Iványi szép lövését Hulala fogja, de a labda kiesik kezéből és begurul a kapuba. A szünet után a 10. percben Palusek egyenlített. A 25. percben Augustin II. fejel be a labdát a hálóba. A harmadik gólt Iványi révén éri el az uvidéki csapat.

Saját otthonában kapott ki Apatin

KAPOSVÁRI RAC—APATINI SE 4:0 (2:0)

Apatinban került lejátszásra ez az érdekes és élvezetes mérkőzés, amelyet Maisai vezetett igen jól.

A kaposvári csapat kitűnően játszott és megérdemelte a győzelmét. Az apatiniak fiatal játékosokat szerepeltettek. A két csapat felállítása a következő volt:

KRAC: Mezőffi — Takács, Záborszky — Bali,

percben esett az első gól. Iványi szép lövését Hulala fogja, de a labda kiesik kezéből és begurul a kapuba. A szünet után a 10. percben Palusek egyenlített. A 25. percben Augustin II. fejel be a labdát a hálóba. A harmadik gólt Iványi révén éri el az uvidéki csapat.

Horváth, Murát — Horotán, Avar, Forró, Fényes, Györffy.

ASE: Ottai — Mátyás, Szántó — Vörös, Várnai, Varga — Dobai, Nádas, Sáfár, Szalai, Mikei.

SZABADKA: Bácska—Szegedi TK 2:2 (1:0).

Szivós küzdelem után eldöntetlen ért el az ujverbászi csapat Szabadkán

SzAK—Ujverbászi CSE 0:0

Vasárnap Szabadkán játszott a ióképességű ujverbászi csapat. A mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekintettek, s azt mintegy nyolcszáz—ezer néző drukkoltta végig. A meccset Reményfi vezette és a két csapat a következő felállásban vette fel a küzdelmet:

SzVAK: Mester — Zsáki, Pertics — Jakab II., Balázs II., Nagytorma — Demeter, Kecskés, Balázs I., Nemere, Siflis.

UCSE: Keresztesi — Kókai, Dénes II. — Ma-

gyar, Kereszter, Polvvás — Pethes Mórincz, Rapp, Tomik, János.

A szabadkai csapat nagy elánal, nagy lendülettel veti magát a küzdelembe, de a cukorgváriak szivósan védekeznek. A gólhelyzeteket a szabadkai csapat csatársora nem tudta kihasználni.

Dénes II. volt a mezőny legjobb embere. A verbászi csapatból kitétek még Pelyvás, Rapp és János.

Kikapott az óbecsei csapat Cegléden

C. MOVE—ÓBECSEI BOCSKAI 1:0 (0:0)

Az óbecsei Bocskai vasárnap Cegléden játszott a MOVE csapatával. Eldöntetlen félidő után a Bocskai a második félidőben vereséget szenvedett. A mérkőzés igen kemény és nagyvira mu volt. A ceglédi csapat nagyon szépen játszott és az első félidőben a becsei játékosok mindent elkövettek, hogy kivédjék, vagy megtörjék a sürű támadást. Ez sikerült is, de eredményt elérni egyik csapat sem tudott. A becseiek lelkesen küzdöttek.

A szünet után is úgy alakul a játék, hogy a hazai csapat van fölényben, de Óbecse győzi az iramot. A gól a 40 percben esik Kószegi révén. A mérkőzést Halász vezette. Jók voltak Radics Bertók és Tihanvi.

MÁVAG—SZEGEDI VASUTAS 2:0 (2:0)

Bihari-ut. 800 néző. Játékvezető: Németh. Megérdemelt győzelem. Góllövők: Ópata és

Kisuczki. A játékező Borbély I.-et és Nvergest az SZVSE-ből kiállította.

NAGYVÁRAD—SALGÓTARJÁN 5:1 (3:1)

Nagyvárad, 4000 néző. Játékvezető: Boros. A 15. percben Szöllösi, a 20. percben Haláti révén 2:0-ra vezet Várad, majd Vincze szépít az eredményen (2:1). A 31. percben Tóth III újabb gólt lő (3:1).

Szünet után a 38. percben Tóth III., majd a 41. percben Haláti 5:1-re állítja be a végeredményt.

Kispest—Ujvidék 2:1 (1:0)

Ujvidék, 4000 néző. Játékvezető: Szóke II. Takács szerezte meg a vezető gólt. Ezután a felhőszakadás után bokáig érő vízben folvt a mérkőzés.

Szünet után Takács újabb gólt rugott. — Az Ujvidék 11-esből szépített az eredményen (Mézés)

KOLOZSVÁR—GAMMA 2:1 (1:0)

Kolozsvár, 2000 néző. Játékvezető: Ujvári F. Bonyhádi remekül játszott. Két góliával eldöntötte a mérkőzés sorsát. A vendégcsapat gólját Palatinus rugta.

DIÓSGYŐR—LAMPART 2:1 (2:1)

Diósgyőr, 1500 néző. Játékvezető: Nagy L. A Diósgyőr nehéz küzdelem után győzött. Góllövők: Füzér és Fazekar, illetve Zimonvi.

CSEPEL—ÚJPEST 3:3 (1:1)

Csepel, 8000 néző. Játékvezető: Vass Antal. Az első percekben Marosvári átadásából Dudás váratlan gólt lő (1:0). Az Újpest fölénye ellenére néhány perc múlva újabb gólhelyzetbe jut a Csepel: Mészáros kézzel ér a labdához, tizenegves. Kapta a kapu mellé gurítja a labdát. További Újpest-fölény után néhány perccel a befejezés előtt Zsengeller átadását Szusza kapásból a hálóba bombázza (1:1).

Szünet után a második percben Zsengeller, a harmadikban Szusza gólt lő (3:1). Egy perccel ezután Pintér sarokrugását Szabadkai befejeji (3:2). A 26. percben Várad áttemeli a labdát a kifutó Sziklai felett és Pintér kiegyenlített. Ezután nagyvonalu játék alakul ki.

SZEGED—SZOLNOK 4:2 (2:1)

Szeged, 3000 néző. Játékvezető: Kékesi. A Szeged nagy meglepetést keltett feltűnően jó játékkal. Góllövők: Szücs (öngól), Báló, Toidi és Kalmár, illetve Kolláth és Szántó.

FERENCVÁROS—ELEKTROMOS 1:1 (1:0)

Ullői-ut. 6000 néző. Játékvezető: Emödi. Lanyhairamu játék. Az első félidőben Kiszev átadását Sárosi III a kapuba küldi. 1:0. Szünet után nagy Elektromos fölény jégvben folvik a játék. Az utolsó percben Pálincás kiegyenlített. 1:1.

A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA:

1. Csepel	23	62:35	36
2. Szolnok	23	71:34	34
3. Újpest	23	69:35	31
4. Gamma	23	59:43	28
5. Ferencváros	23	97:50	27
6. Nagyvárad	23	66:39	27
7. Szeged	23	67:40	25
8. Kispest	23	55:63	25
9. Elektromos	23	49:45	23
10. Diósgyőr	23	49:50	21
11. Salgótarján	23	50:61	21
12. Ujvidék	23	38:78	17
13. Lampart	23	38:66	16
14. Kolozsvár	23	40:67	15
15. MÁVAG	23	28:71	11
16. SzVSE	23	32:90	9

Magyarország ökölvívó bajnokai

O Horthy Miklós Nemzeti Sportszarnokban megrendezett ökölvívó bajnoki viadalon a következő versenyzők lettek bajnokká:

Légsúly: Miciszlay (Szolnoki Levente).

Bantam: Bogács (WMTK).

Pehely: Torma I. (BTK).

Könnnyü: Voinovich (B. Vasutae).

Váltó: Torma II. (BTK).

Közép: Csontos (FTC).

Kisnehéz: Szigeti (FTC).

Nehéz: Szolnoki (Beszkárt).

Az FTC és BTK tehát két-két, a WMTK, Szolnoki Levente, B. Vasutas és BSzKRT pedig egy-egy bajnoksághoz jutott.

400 FUTÓ VETT RÉSZT A MEZEI BAJNOKSÁGOKON

A MASz Megyeren rendezte meg vasárnap délelőtt a mezei bajnokságokat. A mindvégig szakadó esőben lefutott versenyeken mintegy 400 atléta vett részt.

Ifjúságiaknál bajnok Csordás László (BSzKRT). 2. Szegedi Ferenc (Testvériség). 3. Feledi István (Salgótarjáni SE). Szeniorok 4 kilométeres versenyében bajnok: Kiss György (Kolozsvári AC). 2. Hírek László (UTE). 3. Harsányi Gusztáv (BBTE). Csapatban: 1. UTE. Tíz kilométeren: bajnok: Kelen (BBTE) 31 perc 08.2 mp. 2. Szilágyi (BBTE) 3. Németh (MAC). 4. Patáki (MOVE Rákosszentmihály). 5. Csaplár (MAC). 6. Iglói (MAC). 7. Szabó (MAC). 8. Hagymási (BBTE). 9. Gyimesi (BBTE). 10. Sajtos (BBTE). Csapatban: 1. BBTE 30 pont. 2. MAC.

SULYOS BALESET A NŐI TÖRCSAPATBAJNOKSÁGON

A BEAC vivótermében megrendezett női törccsapatbajnokságon Rádav Irma, a Postás vivónője véletlenül súlyosan megszurta Salacz Lilit, a HTVK vivónőjét, aki 15 centiméteres sebet szenvedett. Salacz Lilit a mentők a Bakay-klinikára szállították. A verseny ezután félbeszakadt. A döntőbe a HTVK, BEAC, BBTE és Postás hőlevei kerültek.

Kedden tartja országos közgyűlését az Egyesült Női Tábor

Az ország legnagyobb női szervezete, az Egyesült Női Tábor kedden tartja első, országos közgyűlését. A nagyszabású beszámolón, amelyen két esztendő munkásságát ismertetik, az ország minden részéből összesereglenek az asszony-szervezetek elnökei, köztük Erdély és a Délvidék vezetőasszonyai is.

A közgyűlést Budapesten, a tábor eskü-titli központi helyiségében tartják, Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné mond elnöki megnyitó beszédet, majd vitéz Bodor Aladárné ügyvezető-elnöki beszámolójában ismerteti az első két esztendő munkáját s a további feladatokat. A közgyűlésen új elnöki tanács tagokat is választanak.

Részletesen ismertetni fogják azt az eredményes, nagy munkát, amely Erdélyben gyűjti maga köré a lelkes, magyar asszonyokat. Erdélyben egymás után alakulnak meg a női táborok és a gyermekotthonok. Szászrégenben nemcsak a tábor működik már nagy lelkesedéssel, de állandó gyermekotthont is felállítottak, a szegény gyermekek gondozása céljából.

Désen kiváló támogatóra talált az asszony-munka P. Beke Kázmér személyében, olyan-nyira, hogy Szolnok-Doboka vármegye egész területén sikerült megszervezni a női segítő-munkát. Már az elmúlt évben két nyári napközi otthon működött Désen, s azokból fejlődött ki az állandó jellegű gyermekinternátus. Most a dési iskola újjáépítésére teremtik elő a szükséges háromszázezer pengőt, a P. Beke elnöklésével működő bizottság munkája révén. Javában folyik a munka Szamosújváron is.

Ismertetik a keddi közgyűlésen a délvidéki munkát, amelynek jellemzője a lelkeség és az agilitás. Egymás után alakulnak meg a déli országrészben a női táborok, amelyekre sok, fontos, szociális feladat vár.

Bánffy miniszter tájékoztatója a vízmentési munkálatokról

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a következő tájékoztatót adta ki az országban folyamatban lévő vízmentési munkákról.

A tavaszi olvadás március közepén fejlődött ki teljesen. Március 15-én a vízzel borított területek terjedelme 1,120,000 katasztrális hold volt.

Március közepétől fokozatosan érvé-

nyesült a vízlevezetés hatása.

A március 15-étől április 11-éig terjedő négy hét alatt 400.000 katasztrális hold mentesült a víztől és így április 11-én 720.000 kat. hold föld volt víz alatt.

Az elmúlt négy hét alatt 171.506 munkanap felhasználásával 389.063 köbméter földmozgósítás történt, ugyanakkor 360 szivattyúval, 547 millió köbméter víz áttelepítéséről gondoskodtak. Az év eleje óta végrehajtott földmunkálatok során 449.344 köbméter földet emeltek ki és erre 250.990 munkanapot használtak fel. Az év eleje óta áttelepített vízmennyiség 747 millió köbméter.

A vízmentesítési munkálatok nagy erővel tovább folynak, mert célunk minél több vizet levezetni, hogy a vízzel borított földek közül minél többet állíthassunk be tavaszi megművelésre.

Egyesült a Vitézi Rend, a Tűzharcos és a Nemzetvédelmi Szövetség

A Vitézi Rend, a Magyar Tűzharcos Szövetség és az Országos Nemzetvédelmi Szövetség, mint a fegyveres mult jogán alakult magyar testületek vezetői, együttes ülést tartottak. Megállapították, hogy a mai sorsdöntő idők követelményeinek megfelelően és küldetésükhöz híven a rend, fegyvelem és nemzeti összetartás érdekében köteleességük példaadóan előjárni. Elhatározták, hogy nemzetvédelmi kérdésekben egységes és közös irányítás alá helyezik magukat. Kijelölték a legfőbb vezetőséget, amelynek elnöke: vitéz Igmándy-Hegyessy Géza altábornagy, a Vitézi Rend ügyvezető törzskapitánya, társelnöke: vitéz gróf Takács-Tolvay József titkos tanácsos, altábornagy, a Tűzharcos Szövetség elnöke és vitéz Magasházy László vezérőrnagy, az Országos Nemzetvédelmi Szövetség elnöke, tagjai pedig a Vitézi Rend három kiküldöttjén kívül: a Magyar Tűzharcos Szövetség részéről: Kertész Elemér országos ügyvezető-alelnök, vitéz Martsekényi Imre országgyűlési képviselő és dr. Mezey Lajos országgyűlési képviselő, országos vezetőségi tagok, az Országos Nemzetvédelmi Szövetség részéről: vitéz Faragó Ede országgyűlési képviselő, Kovács Tivadar országos igazgató és dr. vitéz Somogyi Béla felsőházi tag, országos vezető tagok.

Több textilárut csak a Textilközpont engedélyével lehet forgalomba hozni

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közellátási miniszter rendeletét egyes textilárúk forgalmának korlátozásáról. A rendelet szerint olyan pamut- és gyapjúárut, amelyben a pamut vagy a nyírottgyapjú-tartalom legalább 50 százalékos, továbbá a típuscikkeket, végül a kotonin belekeverésével előállított pamut- vagy műrostifonalakból készült textilárúkat a textiliparral gyárszerűen foglalkozók kizárólag a Textilközpont engedélyével hozhatják forgalomba. (MTI)

Újabb iparcikkekre terjesztik ki az egységes fogyasztói árat

Ismertes, hogy a közellátási miniszter két hónappal ezelőtt mintegy 100 különféle iparcikk legmagasabb fogyasztói árát állapította meg, országsszerte egységesen. Az egységes fogyasztói ár megállapításának eredménye igen kedvező, ezért a rendszert további árucikkekre is ki fogják terjeszteni. Valószínű, hogy több árucikken eltörölhetetlenül feltüntetik azt az árat, amelyet az áruért a fogyasztónak az ország bármely részén fizetnie kell.

Ezentul csak egységes pipereszappant szabad készíteni

A Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelent meg az iparügyi miniszter 25.700-1942. Ip. M. számú rendelete a pipereszappan előállítására és üzleti forgalomba bocsátására tárgyában. A rendelet értelmében ezután csak a rendeletben meghatározott követelményeknek megfelelő egységes pipereszappant szabad előállítani és üzleti forgalomba bocsátani. Az egységes pipereszappan 50 százalék elszappanosított zsírsavat tartalmaz és 10 dkg-os darabokban kerül forgalomba. Az egyes darabokon a készítő nevét és üzemének helyét is meg kell jelölni. A rendelet hatálybalépése előtt előállított pipereszappant még 30 napig lehet forgalomba hozni, kivételesen engedélyt adhat a M. Kir. Ipari Anyaghivatal a régi pipereszappannak legfeljebb még 60 nap alatt forgalombabocsátására. Az előirt egységes típusú eltérő, különleges célra szolgáló pipereszappan előállítására és forgalomba bocsátására a M. Kir. Anyaghivatal engedélyre van szükség.

A rejtélyes talizmán (27)

IRTA: CLEM YORE

Tizenhét hónap előtt találkoztak pár futólagos percre s azután elváltak. Akkoriban a rémület bírta rá a menekülésre. Most újra együtt voltak és újra környézte a rémület. De ezúttal a rémületet az idézte elő, hogy a lányt féltette.

Amint közelebb jutott, látta, hogy Moreau házától széles mező húzódott messze hátra az erdő felé. Ez felkeltette a kíváncsiságát és már nem Julie Marie foglalkoztatta a gondolatait. Mit jelent ez a sik terület? Miképp keletkezett? Hirtelen teljesen világosan látta az értelmét: ez a sik terület, éppugy, mint maga a tó is egy a történelmi idők előtti hatalmas jégmező egyik ága volt. A jégmező a hegyekből csuszott le a völgybe, ellenállhatatlan óserővel sodorva maga előtt a hegyekről a földet és nagy üreget vájva ki, amelyeket a Crazy River vize töltött meg és alakított át nagy tóvá. De ez a sik terület igazolta, hogy a következtetése helyes volt. Ugy hatott, mint valami óriási földtöltés. Valójában a hegyről lesodort törmelék töltötte be a helyén vájt mélységet, melynek szakadékaiba a jégmező lerakta a hegyekről lesodort sziklákat és földtömegeket.

Azután a favázás épületek közelében egy négyszögletes, szabályosan egyenesbe szabályozott területet látott. Ez a négyszögletes terület hőtömegekből képződött falakkal volt körülvéve.

— Repülőter — gondolta magában.
A mezőny körül oszlopokra szerelt fény-szóró lámpákat látott.
— Érdekes... — gondolta magában — itt éjjel is leszálhat a repülőgépek!

Csodálattal látta mindezt. Julie Marie volt ennek a repülőternek az irányító szelleme? A kutvák a lejtőn felfelé rohantak és megálltak a házak előtt.

— Halló, Moreau! — kiáltotta.
Egy indián asszony közeledett hozzá.
— Hová kössöm a kutváimat? — kérdezte Jim.

Az asszony a kutvák számára bekerített helyre mutatott és Jim odaterelte a fogatot. Miután leszerelte a kutvákat, visszament az indián asszonyhoz. Tiszta, jóképű nő volt. A kora hatvan év körüli lehetett. De azért nem tette az öreg nő benyomását.

Az asszony tekintetében, amellyel őt figyelmesen nézte, valami zavarba hozta Jimet.
— Moreau urral szeretnék beszélni. Azért jöttem — mondta Jim barátságosan mosolyogva.

Mintha az asszonyt a hangja hirtelen felébresztette volna, elmosolyodott és felkiáltott:
— „Napsugár” Jim. „Napsugár” Jim, hogy tudtál ennyi idő óta ilyen fiatal maradni?

Jim megértette, hogy az indián nő összetévesztette az atyjával.

Tompa hangon felelte:
— Morrissey Dermot vagyok és Touhevnél vagyok alkalmazásban. Moreau lánya, Julie Marie beszakadt a tó jegén és Touhey Mike házában súlyosan betegten fekszik.

— Julie Marie beteg? Moreau, Murdockal az erdőben van — a nevetés kialudt az asszony szemében.

— Vezessen a rádióhoz! Sürgősen rádióznom kell.

— Miért?

— Azt akarom, hogy Fleming püspök ide jöjjön.

— Julie Marie ma reggel beszélt vele. Ma este érkezik meg.

— Tudom, de azt akarom, hogy azonnal induljon. Julie Marie meghalhat, ha Fleming nincs itt pár órán belül.

— Elvezetem a rádióhoz, uram.

Jim követte az asszonyt a rádióházikóhoz. Látta az antennát és a repülőteren lévő oszlopokhoz vezető villamos vezetéket. Amint a házikóba beléptek, gyors pillantással megvizsgálta, hogy nagyon jó rádiókészülék áll rendelkezésére. Megvizsgálta a szerelést és látta, hogy csaknem tudományos és műszaki pontossággal volt minden végrehajtva. Miközben a rádiót vizsgálta, az indián asszony így szólt:

— Nowak a nevem. Nowak a mi nyelvünkön azt teszi, hogy „a nagy szarvas juh báránykaja”. Nowak indián név. Descartes. Leonard, Moreau Pierre munkavezetőjének a felesége vagyok. Lehet, hogy ő vissza fog jönni hamarosan. És Moreau is vissza fog jönni. Denb is vissza fog jönni. Maea akkor mit fog csinálni?

Folytatása következik.

Apróhirdetések

Lengyel féle antik és korszerű butorok, porcellánok, képek és használati tárgyak eladó. Megtekinthetők délután 3-6-ig. Csíhás Benó utca 17.

Lakást keres magányos tisztviselő, egy szobát vagy szoba előszobát, esetleg ellátást is. Cim a kiadóban.

a-1595

a-1544-f Telefonszámunk 2-07.